



《新时代西藏人权事业的发展与进步》发布

新华社拉萨3月28日电(记者王子铭 白少波)国务院新闻办公室28日发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书。

白皮书除前言、结束语外,分为八个部分。分别是西藏人权事业波澜壮阔的发展历程、全过程人民民主广泛真实管用、经济社会权利保障水平全面提升、文化权利保障持续加强、宗教信仰自由有力维护、环境权利保障充分有效、特定群体权利平等保障、人权法治保障水平稳步提升。

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把尊重和保障人权作为新时代党的治藏方略的重要内容,融入西藏工作的全过程各方面,奉行以人民

为中心的人权理念,坚持以发展促人权,大力推进全过程人民民主,不断加强人权法治保障,协调增进公民权利和政治权利以及经济、社会、文化权利,努力促进人的全面发展和各族人民共同富裕,推动西藏人权事业取得全方位进步、历史性成就。

白皮书说,西藏人民依法享有更加广泛充分、真实具体、有效管用的民主权利。适当生活水准权、受教育权、工作权、健康权、社会保障权得到更充分保障。西藏文化建设实现了前所未有的繁荣与发展,有效保障了各族人民的文化权利。

白皮书介绍,西藏宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高,有

力维护了宗教和顺、社会和谐、民族和睦。西藏成为世界上生态环境最好的地区之一,人民生态环境权利保障水平不断提升。中国政府高度重视对西藏妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体的权利保障,使他们共享人生出彩和梦想成真的机会。西藏将尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各环节,人权法治化水平持续提升。

白皮书强调,新时代西藏人权事业取得的历史性成就,是沿着中国人权发展道路在雪域高原书写的壮丽华章,力度前所未有,成就前所未有。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新时代新征程上,中国共产党和中国政府将继续顺应西藏各族人民对美

好生活的期待,推动西藏人权事业实现更高质量的发展,续写雪域高原人权保障新篇章。



(扫描二维码阅读《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书全文)

《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书新闻发布会在西藏拉萨举行

新华社拉萨3月28日电(记者白少波 黄耀漫)国务院新闻办公室28日在西藏拉萨举行《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书新闻发布会,介绍新时代以来西藏人权事业的全方位进步和历史性成就,并回答中外记者提问。

西藏自治区人民政府主席嘎玛泽登说,今年是西藏自治区成立60周年,3月28日是西藏百万农奴解放纪念日。66年前,西藏实行民主改革,百万农奴翻身得解放,谱写了人类文明发展史、世界人权进步史上的光辉篇章。

回顾60多年来特别是党的十八大以来西藏人权事业的发展与进步,嘎玛泽登说,党的领导为西藏治久安和高质量发展提供了根本保证,以习近平同志为核心的党中央始终把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,大力推动西藏各项事业高质量发展;各族人民的生存权和发展权取得历史性成

就,人民生活水平大幅度提高,历史性消除绝对贫困;经济、社会与文化权利保障水平实现全方位进步;青藏高原整体实现碳中和,各族群众成为“绿水青山”自觉守护者、“金山银山”直接受益者;政治权利和公民权利得到全过程发展,人民当家作主充分实现,各族人民充分享有宪法和法律赋予的各项权利。

嘎玛泽登表示,人权保障没有完成时,只有进行时。西藏将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在社会主义祖国大家庭的温暖怀抱中,顺应西藏各族人民对美好生活的新的期待,努力同心续写人权保障的新篇章。

参加新闻发布会的有关负责同志还就西藏人权发展进步经验、人民当家作主、人民群众健康、宗教信仰自由、生态环境保护、教育优质均衡发展等话题,回答中外记者提问,解疑释惑,澄清谬误。

西藏人权事业发展历程波澜壮阔

新华社拉萨3月28日电(记者王子铭 刘洲鹏)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书说,以西藏和平解放为起点,中国共产党团结带领西藏各族人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权不懈努力,西藏人民的生存权、发展权和其他各项基本权利保障不断向前推进。

白皮书介绍,和平解放奠定西藏人

权事业发展根基,民主改革实现西藏各族人民当家作主,改革开放为西藏人权事业发展注入强大动力,新时代开启西藏人权事业全面发展的新篇章。

白皮书指出,新时代的西藏,社会大局持续稳定向好、经济建设全面快速发展、人民生活水平不断提高、民族和睦宗教和顺、文化事业繁荣进步、生态安全屏障日益坚实、依法治藏全面推进。

白皮书说,在推进西藏人权事业

发展的实践中,中国共产党和中国政府把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,总结团结带领西藏各族人民尊重和保障人权的成功实践,积累了推动西藏人权事业发展的基本经验:坚持中国共产党领导,坚持尊重人民主体地位,坚持从西藏实际出发,坚持以生存权、发展权为首要的基本人权,坚持以安全守护人权,坚持依法保障人权。

西藏人民依法享有更加广泛充分、真实具体、有效管用的民主权利

新华社拉萨3月28日电(记者王子铭 黄耀漫)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书指出,西藏人民依法享有更加广泛充分、真实具体、有效管用的民主权利。

白皮书介绍,民族区域自治制度保障西藏各族人民充分享有自主管理本地区、本民族事务的权利。在西藏,年满18周岁的公民依法享有选举权和被选举权,各民族公民直接选举县(区)、乡(镇)人民代表大会代表,在此基础上逐级选出市、自治区和全国人民代表大会代表,参与管理国家和地方事务。

在知情权和参与权方面,白皮书称,西藏信息公开持续推进,民主参与形式和渠道不断丰富,协商民主作用得到充分发挥。

白皮书介绍,为有效保障表达权和监督权,西藏在办好传统媒体的同时,创建各种形式的网络平台,不断拓展公民的表达渠道;开通“12345”政务服务便民热线,及时回应社会关切。同时,西藏自治区充分发挥人大监督、法律监督、信访举报、政协民主监督、社会舆论监督等的作用,民主监督更加全面。

西藏文化权利保障持续加强

新华社拉萨3月28日电(记者范思翔 白少波)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书指出,西藏文化建设实现了前所未有的繁荣与发展,有效保障了各族人民的文化权利。

白皮书介绍,西藏切实加强非物质文化遗产保护和传承。2012年至2024

年,中央和西藏自治区财政累计投入专项资金4.73亿元,用于西藏非物质文化遗产代表性项目保护、国家级非遗代表性传承人记录工作、开展传习活动及保护利用设施建设等。同时,西藏妥善保护文物古迹,科学保护古籍文献,各民族优秀传统文化得到传承保护。

白皮书显示,西藏基本形成五级公共

文化设施网络,基层公共文化服务网络不断完善,各族人民均能享受公共文化服务。西藏在行政领域保障使用藏语言文字的权利,在出版、传媒、生活等领域广泛使用藏语言文字,在教育和术语标准化规范化领域保障学习和发展藏语言文字的权利。西藏中小学校都开设了国家通用语言文字课程和藏语言文字课程。

中国政府高度重视西藏特定群体权利保障

新华社拉萨3月28日电(记者唐健辉 白少波)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书说,中国政府高度重视对西藏妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体的权利保障,不断完善权利保障机制,使各类特定群体共享人生出彩和梦想成真的机会。

白皮书介绍,西藏女性受教育水平显著提升。义务教育阶段性别差距

基本消除,普通高等教育、研究生教育和成人高等教育中女性在校生比例均保持在50%以上。

白皮书说,西藏组织开展农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动,农村留守儿童和困境儿童基本权益得到全面保障,监护体系更加健全,关爱服务更加精准高效,安全防护水平显著增强。

白皮书指出,西藏探索推进智慧养老服务平台建设,2023年西藏首个市级

养老服务质指导中心正式投用,中心以建立老年人信息数据库为基础,提供体征监测、紧急救助、生活照料、家政服务等基本服务,让养老变得更加智慧、便捷。

白皮书说,西藏促进残疾人就业创业。制定促进残疾人按比例就业、自主创业、残疾人就业保障金征收管理使用、职业培训、超比例安排残疾人就业奖励等专项政策,全方位、多渠道为残疾人就业创业创造机会。

西藏环境权利保障充分有效

新华社拉萨3月28日电(记者唐健辉 潘一景)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书说,西藏环境权利保障充分有效。

白皮书介绍,西藏系统保护以33条重要河流为主的江河源,实施拉萨河、年楚河、哲古湖等水生态环境保护项目,划定河湖管理保护范围,加强水

源涵养能力建设。设立三江源国家公园(唐北区域)。西藏主要江河、湖泊水质整体保持良好,达到国家规定相应水域的环境质量标准。

白皮书指出,西藏稳步推进生态环境监测网络建设,重点开展地表水、饮用水水源地、环境空气质量等监测网络布点,持续开展川藏铁路沿线、珠

峰绒布河等典型区域环境监测。

白皮书介绍,截至2024年底,改造农牧区户用卫生厕所43万座,普及率达到80.3%,更多农牧民群众用上了干净整洁卫生的厕所,公共环境质量持续提升。通过人居环境整治、美丽乡村建设等,基础设施得到改善的同时,人民群众的环保意识逐渐增强。

西藏宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高

新华社拉萨3月28日电(记者范思翔 刘洲鹏)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书指出,西藏宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高,有力维护了宗教和顺、社会和谐、民族和睦。

白皮书指出,西藏坚持宗教独立自主自办原则,保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪,依法管理宗教事务,先后颁布实施《西藏自治区实施〈宗教事务条例〉办法》《西藏自治区大型宗教活动管理办法》等规范性文件,维护宗教领域正常秩序。

白皮书说,西藏活佛转世传承规范有序,宗教活动场所条件显著改善,教职员社会保障进一步完善,宗教教育与现代教育模式有效衔接。

西藏人权法治保障水平稳步提升

新华社拉萨3月28日电(记者唐健辉 黄耀漫)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书说,西藏人权法治保障水平稳步提升。

白皮书介绍,西藏依法公开政务信

息,推动网络执法规范化标准化建设,拓展网络安全、信息安全、数据安全和个人信息保护等领域网络执法监管。

白皮书指出,司法诉讼活动中,根据诉讼参与人的需要为其聘请翻译或使用本民族语言文字审理案件、制作

法律文书,保障少数民族公民使用本民族语言文字参与诉讼的权利。

白皮书指出,西藏加强宪法、民法典普及宣传,各族人民尊法学法守法用法观念蔚然成风,全社会形成良好的法治氛围和法治习惯。

西藏环境权利保障充分有效

新华社拉萨3月28日电(记者唐健辉 潘一景)国务院新闻办公室28日发布的《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书说,西藏环境权利保障充分有效。

白皮书介绍,西藏系统保护以33条重要河流为主的江河源,实施拉萨河、年楚河、哲古湖等水生态环境保护项目,划定河湖管理保护范围,加强水

源涵养能力建设。设立三江源国家公园(唐北区域)。西藏主要江河、湖泊水质整体保持良好,达到国家规定相应水域的环境质量标准。

白皮书指出,西藏稳步推进生态环境监测网络建设,重点开展地表水、饮用水水源地、环境空气质量等监测

网络布点,持续开展川藏铁路沿线、珠峰绒布河等典型区域环境监测。

白皮书介绍,截至2024年底,改造农牧区户用卫生厕所43万座,普及率达到80.3%,更多农牧民群众用上了干净整洁卫生的厕所,公共环境质量持续提升。通过人居环境整治、美丽乡村建设等,基础设施得到改善的同时,人民群众的环保意识逐渐增强。

就近办上门办网上办

我省高效做好居民身份证集中换证工作

今年,全省首批有效期为20年的第二代居民身份证陆续到期,以及叠加居民身份证丢失补领、损坏换领等日常办证需求,我省将迎来居民身份证申领工作



工作人员正在进行身份证分拣等工作。

为应对办证量增加、破解群众“扎堆办、排队难”问题,省公安厅对居民身份证受理、制发数据通过大数据分析手段加强研判,做好高峰预警,推出“一网通办+精准调度”的线上线下融合服务,全面落实居民身份证“就近办、上门办、网上办”。

线上“一键申领”,居民可通过“甘肃政务服务平台”实现证件换领、补办全流程网办,申请材料在线核验,进度实时可查;线下“智能分流”,开放全省派出所“预约办、错峰办、延时办”服务,系统动态调配窗口资源,群众可通过短信提示“就近即办”。甘肃省公安机关将持续深化“放管服”改革,聚集特殊节点人群,开展精准服务,合理安排配置警力、动态调整各窗口工作时间。积极响应“百万警进千家”活动,成立特别应急小组,提供暖心服务;对于中小学生、异地务工人员,开通加急制证通道,确保紧急用证需求,实现“即时受理、快速送达”;对于老年群体,进行适老化服务升级,户籍窗口配备引导员,协助老年人完成照片采集、指纹录入等流程,达到“一次办结、零障碍办理”的效果。以“数字政务+民生需求”双轮驱动,以身份证制发“小切口”托起便民利民“大民生”,不断提升公安政务服务精度、温度、力度、深度,真正把“好事办好、实事办实”,切实让老百姓感受到变化、看到成效、得到实惠。

西峰公路段扎实推进百日养护竞赛活动

近日,庆阳市西峰公路段扎实推进“五个一百”百日养护竞赛活动。3月26日早晨,31名机关工作人员身着橘红色标志服,前往国道327线K1493+300至K1494+700段开展边坡树畦整修和边沟清淤工作,巩固2024年养护成果,迎接“十四五”全国干线公路养护管理评价,切实提升路况质量。

活动现场,安全员规范布设养护区,技术骨干现场指导新职工,确保操作标准化。经过大家的共同努力,1400米边坡树畦整修和边沟垃圾清运任务高效完成。边

(吴雪宁)

遗失 刘爱军拥有的陇房权证巩字第25021号位于陇西县巩昌镇春家巷陇西师范附属小学一号住宅楼三单元391室房屋房产证,声明作废。